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BraşovS, 24 Ianuarie v.
Cu c|iua de mâne, 6 Februarie 

st. n., se finescü alegerile dietale 
în Transilvania şi Ungaria.

Finita la commedia! —  esclamă 
organulü contelui Apponyi „Bud. 
Tagblatt“ , „tragicomedia s’a fini tu 
şi décá trebue se deplángemü ceva 
în campania acésta de érná, este 
numai faptulü, că sute de alegă
tori şi-au espasü şi periclitatü 
vieţa din causa frivolităţii şi a 
lipsei de consciinţă a guvernului 
actualu. Nu numai acei cetăţeni, 
cari au fostu omorîţî de gendarmi 
şi de poliţişti suntü de jăluitu, ci 
şi acei nenorociţi, cari în eserci- 
tarea datoriei lorü cetăţenesc! au 
îngheţata“.

Spune apoi ce raporturi triste 
sosescu din Transilvania, unde érna 
cea mai grea şi a:pră a căcjutu 
tocmai în filele alegerilorü, şi con
damnă din nou guvernulü, care 
jertfesce şi vieţi de omü numai 
se mai pótá sta câtva timpü la 
putere. Apoi continuă aşa:

„Din <Ji în din 0ră în óra 
se înmulţescă „documentele“ pen
tru caracterisarea acestui regimu. 
Aprópe 200 dintre alegerile par
tidei guvernamentale se pota con
testa. Décá cabinetulü şî-ar fi îm
pliniţii promisiunea: de-a introduce 
jurisdicţiunea Curiei, n’ar şedea în 
parlamentă dintre cei 230 de de
putaţi ai partidei guvernului nici 
măcaru o sută. Dér cabinetulü 
Szapary va compune comisia sa 
verificator e din elemente, pe cari 
se póte răzima şi tocmai aşa pre
cum s’a fostü verificatü mandatulü 
din Kaposvár a ministrului de co- 
merciu Széchényi, se va verifica 
şi mandatulü din Pesta alü Escel. 
Sale ministrului de honvecjî Fe- 
jervary.

„Cine va crede înse, că cu a- 
césta se va termina afacerea? V io
lenţele regimului Tisza s’au răs- 
bunatü curéndü şi violenţele re
gimului Szapary nu vorü remáné 
nerésbunate. Mai fără consciinţă

ca acuma n’a condusü nicí-odata 
unü guvernü ungurescü alegeri şi 
numeroşi ómeni politici, cari fă
ceau parte pănă acuma din par
tida guvernului, se lapedă cu dis- 
gustü de acestü „cabinetü.*)

„Intr’adeveru,— esclamă „Bud. 
Tagbl,“ — oposiţiunea póte se 
privéscá cu linişte în viitorü. Con
tele Szapary a disolvatü dieta, spre 
a nimici partida naţională ceea ce 
a mărturisit’o. Elü a dobéndit înse, 
că partida naţională a câştigată 
pănă acama (în raportü cu nume- 
rulü ei din dieta trecută) 15 man
date, partida independenţilorfi 15 
mandate, ér partida dela 48 n’a 
perdutü nici unü mandatu, fiindü 
nimicită numai partida lui Tisza 
şi a lui Csatar.

„Cu-o majoritate, ce-o are a 
mulţumi ministrulu-preşedinte na- 
ţionalităţiloru şi contrarilorü re
formei administrative, elü se reîn- 
tórce, despoiatü de majoritatea sa 
compactă, despoiatü de vé$a s’a 
nu prea compactă, incapabilü de 
a rémané conducétorü de partidü, 
ministru preşedinte séu şi numai 
ministru. De numele Jui se légá 
aducerea aminte de înfricoşatele 
alegeri de iérná. Elü are se dea 
sémá pentru faimósole 700,000, ca 
cari au fost corupţi alegătorii; elü 
are se răspundă pentru brutalită
ţile autorităţiloru, ce s’au comisü 
în acéstá campaniă electorală; elü 
are se ispásésca acele vieţi de 
omeni, cari au cácjutü jertfă tó- 
nelorü sale.“

„Peste puţine <̂ ile se va în
truni dieta, peste puţine c|ile ca- 
binetulü Szapary va sta înaintea 
judecătorului seu. Opiniunea pu
blică şi-a pronunţatfl deja verdic- 
tulü. parlamentulü nu va avé 
decatü se esecute sentinţa nimi- 
citóre.“

Décá aceste suntü punctele de 
acusaţiune ale oposiţiunei ma

*) Alusiune la declararea contelui Nicolae 
Zay, că „se lapedă cu dispreţu. de stégulü lui 
Szapary14. — Red.

ghiare, ce acusări teribile nu arü 
puté aduce înaintea forului dietei 
naţionalităţile nemaghiare, când 
n’arü fi scóse din cadrulü consti
tuţiei ?

Câte violenţe, presiuni şi co- 
rupţiunî n’ar puté imputa popórele 
nemaghiare celorü dela putere, 
trăgendu-i la răspundere, décá ar 
fi. în Ungaria judecători nepărti
nitori ?

CRONICA POLITICA.

— 23 Ian. (4 Febr.)

„Neue Fr. Presse“ provócá pe gu
vernü sé stăruâscă oa nobilimea conser
vativă din Eoemia, să-şi schimbe păre
rea în cestiunea pactului boemii, deórece 
Germanii, n’au niol o putere în privinţa 
acésta. Numitulü 4iftrü afirmă, oă pute
rea guvernului a scosft la cale în Aus
tria încă lucruri şi mai grele, fără de a 
arăta ínsé, cum sö procedă, ca sâ-şl în
trebuinţeze puterile. „Politik“ crede, că 
nici chiar guvernulü n’are destulă pu
tere a sili aristocraţia boemă, să lucreze 
în contra convingerei sale. înainte ou 
vre-o 20 de ani a făcuta guvernulü cen
tralist german o asemenea încercare, în
trebuinţând mijlóoele cele mai detestabile, 
dér n’a dobénditü alta, decât, că proce- 
derea ei a fostü stigmatisată pentru vecii 
vecilorü.

*
O telegramă din Sofia cu data de 

20 Ianuarie v. spune, că nota bulgară 
pentru regularea conflictului franco- 
bulgaru s’a comunicatü d-lui Lanel, care 
s’a presentatü la ministrulü Grecoff de- 
clarându-i, că consideră incidentulü ca 
încheiaţii, şi căreînoesoe relaţiunile diplo
matice. D-nulü Grecoff a réspunsü, oă este 
fericitü că incidentulü s’a aplanatü; a 
esprimatü speranţa că relaţiunile dintre 
oele doué ţări vorü continua a fi cor
diale. D-lü Lanel a făcutO declaraţiunl 
analógé. Incidentulü este cu desăvârşire 
resolvatü.

*
O telegramă din Londra spune, că 

Salisbury s’a esprimatü despre situaţiu- 
nea politică cu ocasia unui meetingü 
ţinutfl cjilele aceste în Exeter. Intre al

tele Salisbury cji80» deoedituli * <. • 
Tevfik a fostü unü înţeleptfi soţfl de a- 
lianţă alü Angliei, care primea ou leali
tate sfaturile Englesilorü şi căruia e a s© 
mulţumi promovarea financelorü Egip
tului. Salisbury a 4,8Ü mai departe, că 
cu ocasia viitórelorü alegeri cestiunea 
irlandesă va deveni o cestiune arc|ötóre. 
Casa de süsü englesă cu dreptü cuvént 
ţine la uniune. Ce-ar (}ioe Europa, décft 
Francia ar vorbi de predarea provinciei 
Bretagne, séu décá Anglia s’ar încumeta 
sé oreeze o Irlandă catolică indepen
dentă ?

Bătăi, abusurî şi corupţiunî la alegeri.

D in  cerculü Cosocnei, 30 Ian. 1892.

In 29 Ianuarie s’a sSvîrşitfi în opi- 
dulü Coşocna alegerea de deputată. 
Atâtea corupţiunî, seduceri şi intimidări, 
ca la noi rarü mai póte omulü vedé. Cu 
séptémánl înainte de fixată cutrie- 
rau satele românescl atátü corteşii gu
vernamentali, oátü şi cei oposiţionall, 
spre a arvuni pe alegători.

Pe noi nu ne interesézá, care par
tidă va eşi ínvingétóre, scimü şi ounós- 
cemü bunătatea şi a unuia şi a altuia. 
Mi-a venitü în minte ínsé, cum a taxată 
cu ocasiunea alegerei de deputată din 
periodulü trecutü, organulü guvernamen- 
talü „Nemzet“ pe acei alegőtorl, cari nu 
votézá din convingere, ci se consideră 
pe sine ca nisce marfă de vânzare. Etă 
ce 4ice „Nemzet“ : „Cea mai miserabilă 
corupere e aceea, când se face mai ’na- 
inte térguiala, cănd nu se pune preţă 
pe consoiinţă şi se face térgü ca asupra 
recoltei ori a lânei oilorü. Ruşine pentru 
asemenea speculanţi de mandate, dér 
mai ruşine pentru alegetorî, cari se pri- 
vescü pe sine însu-şl, ca marfă de vén- 
ilare, cari n’au convingeri, cari întocmai 
ca mărfurile din prăvăliă suntü obiecte 
de ven^are. Ce potü sé aştepte aseme
nea alegători? Din partea opiniunei pu
blice numai dispreţă, dispreţfi chiar şi 
din partea acelora, cari i-au eumpé- 
ratü.tf

Altcum preoţii, învăţătorii şi inteli
genţa română din cerculü aoesta au ţi
nută strînsă la hotărîrile conferenţei din 
Sibiiu, ţinută în anulă curentă. Intre

FOILETONUL „GAZ. TE,ANS.* 

Psiche.
După ^ _ ».d .e rse rL -  

(Fine.)

Şi când şedea elü în camera sa cea 
mioă séra la apusulü sórelui şi când 
deschise feréstra, privi afară bătrâna 
Romă, templele în ruine, şi marele co- 
loseu, şi când privi acaţii cei înfloriţi şi 
trandafirii cei frumoşi, atunci ílü ouprinse 
o duioşiă de nedescrisü. Campagna se 
întindea înaintea privirilorü sale pănă la 
pólele munţiloră albaştri, cari păreau, că 
suntü făcuţi din aerü, totulü era într’o 
perfectă armoniă şi frumseţă — — to- 
tulă era unü visü.

Da, aici lumea era unü visü, şi vi- 
sulü domnesce óre întregi, dér viâţa din 
mănăstire durézá ani îndelungaţi.

Din lăuntru isvoréscü multe lucruri, 
cari întină pe omü şi-lfi profanâză. Ce 
felü de flăcări erau acele, cari ílü mis
tuiau câteodată ? Ce felü de isvorü alü rău
tăţii, era acela, care necontenitü ílü neliniş
tea? Elü îşi păstra castitatea corpului, 
dér în interiorulü său se aflau lucruri rele.

Ce felü de spiritü era acela, care-lü în
doia ca pe unü şârpe şi sub masca amo
rului, îi şoptea: Sfinţii se rógá pentru 
noi, mama se rogă pentru noi, însuşi 
Christosü şi-a vărsată sângele pentru noi.

Intr’o di se întâlni elă după mulţi 
ani cu Angelo, care ílü recunoscu.

„Omule“ ! striga elă „da, tu esci; 
EscI acum fericitü — Ai păcătuitO în 
contra lui Dumne4©u şi ai refusată da- 
rulü lui, ai pusü în jocü misiunea ta pe 
aoestü páméntü. Cei ai aflatü şi ce ai 
câştigatti acum? Nu ţi-ai creatü o viâţă 
plină de visuri? Nu ţi-ai fáoutü o reli- 
giune după capulü tău, după cum faoü 
mulţi. Dér decă vorü fi tóté aceste nu
mai unü visü, o fantasiă, numai nisce 
idei frumóse?“

„Piei Satano, dinaintea mea!“ 4*®® 
călugărulO şi-şi íntórse faţa dela Angelo.

„Esistă unü dracü, unü dracü în 
personă! L ’am vé4utü fórtebine!“ mur
mura călugărulQ, „i-am întinsă odată unü 
degetü, elü mi a apucatü mâna íntrégá
— — !„Nu,“ suspiná elü, „în mine este 
réulü, şi ín acestü omü este réulü, dér 
nu e oprimatü de acesta, căci se simte !

bine şi mulţămitfl. Pentru ca să-mi fiă 
bine, trebue să-mi iau refugiu la mân- 
găerea religiunei. Deoă ar fi o mângăere! 
Yeoiniciă, tu semeni cu nemärginitulü 
oceanü paoifioü, care va face semnü, ne 
chiamă şi noi ne aventämü pe elü, dis- 
päremü şi — murimü. înşelăciune! P16că! 
Carăte!“

Şi fără lacrămi, cufundată în gân
duri, şedea elü înghenunchl, pe aşternu- 
tulü său tare, — înaintea cui? înaintea 
crucei de petră din zidü? Nu, din obiceiu 
şedea în posiţiunea acesta plecată.

Cu cätü se aprofunda mai tare în 
gândirile sale, cu atätü i-se întuneoa mai 
tare interiorulü său. Afară nimicü, înlă- 
untru nimicü!

„Nimenuia nu trebue să-i spună 
despre vermele, ce rode la inima mea! 
Seoretulü meu este prisonierulü meu, 
decă-ml va scăpa, atunci eu voiu fi pri
sonierulü lui!“

Şi elü suferea greu.
„Dömne! Dömne!“ 4iße ©lü despe

rat, „îndură-te spre mine, au4i*mă Dömne!
— Graţia ta, misiunea mea în lume, am 
arunoat’o ! Mi-a lipsitü puterea la acâsta,

nu, nu mi-ai dat’o. Nemurirea, Psiche în 
peptulü meu — pléoá! cară-te! eu vreau 
ca acea Psiche, punctulü eelü mai frumosü, 
din vi0ţa mea, să fiă îngropată! — 
Nici odată nu se va mai soula din 
grópa e i!“

Stéua lucea, stéua, care de sigură, 
că odată se va stinge şi va peri, pe 
când sufletele trăescă şi luminézá. Ra4& 
tremurătore că4u pe păretele eelü albă, 
dér pe acesta nu scrise nici o vorbă des
pre mărirea iui Dumne4eu, despre cre
dinţa, iubirea, ce provocă acésta ín pep
tulü credincioşilorfl.

„Psiche nu va muri niciodată! — 
Viâţa în consciinţă?“

„Se póte întâmpla? Da, dorulă meu 
este necuprinsă! Necuprinsă eşti tuDómne! 
Necuprinsă e lumea ta întrâgă — o mi
nune de putere şi mărire — — şi ^de 
iubire!“

Ochii săi luceau şi apoi se stinseră. 
Sunetulă clopoteloră bisericei a fostă ul- 
timulă sunetă peste elă, celă mortă. In 
pămentfi ílü băgară, ín páméntulü adusă 
din Ierusalimă, amestecată cu ţărîna mor- 
ţiloră elavioşl.
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aceştia însă nu înţelegi! şi pe aoelea bu- 
lendre românesc!, apostaţi, înşelaţi şi 
trădători naţionali, cu votü electoralii, 
cari şi cu ocasiunea alegerei de deputaţi 
din periodulü trecutü s’au lápődatü de 
némulü lorü pentru o miserabilă to
cană. Cu ocasiunea acésta încă au fostú 
trataţi, oârăiţl şi huiduiţi de adevăraţii 
Români precum merită, dér tóté aces
tea nu i-au fáoutü să cunoscă ce e ru
şinea.

Drumulü cătră infernü pentru aceşti 
laooml, flămâncjl şi hămisiţl au fostü 
prea ademenitorü. La deosebite cârciume 
aveau credite, mâncare şi beutură în a- 
bundanţă, prin satulü Apahida tóté şan
ţurile drumului de ţâră erau pline de 
alegători hămisiţl şi ameţiţi, Mai în t6tă 
trăsura era stégü cu inscripţiunea: „Él
jen Br. Iosika Szamuel“, asemenea şi pe 
póna din pălăria lorü. Aceşti nenorociţi 
strigau în beţia lorü „să trăiescă br. 
Banffi, oorteşii le spuneau: mă proştilorfl 
nu cjiceţl Banffi, oi 4i°e$ „Iozsika.“ Din 
dólulü Coşocnei pănă la casa oraşului ne
norociţii aceştia au fostü întîmpinaţl de 
soldaţi şi gendarmi, cari fâoeau ordine, 
ca să nu li se întâmple ceva alegétorilorü 
guvernamentali, pe când din partea opo- 
siţionaliloră au fostü prinşi şi închişi 40 
alegători. Am vorbitü cu nisoe alegători 
români, cari erau morboşl, şi mi-au 
spusü, că notareşulfl le-a 4*sü> °& 6 
„musai“ să mergă şi li-a promisă câte 4 
fl., numai să voteze pentru br. iozsika, 
dór au rémasü cu promisiunea, căol mer- 
gándü în altă 4i 1& notară după banii 
promişl, nu l’au aflatü acasă, neputân- 
du-se despărţi de tocana din Coşoona.

Din partea oposiţiunei a fostü can- 
didatü advocatulü din Cluşiu Somogyi 
István, dór vé4endü, că alegătorii lui 
suntü prinşi şi închişi s’au retrasü îna
inte de a se termina votarea. Br. Joszika 
a cápátatü 500 voturi, Somogyi 250 vo
turi. Câteva sate din urmă nici nu au 
votatü.

După aoeea au urmată ospăţulă, 
unde au fostü mulţi lacomi şi hămisiţl, 
vinarsü, slănină au fostü în abundanţă, 
toţi s’au îndopată bine, deşi era Vineri; 
ér după ce şi-au vândută sufletulü, s’au 
íntinsü acasă. Notezü numele aoelorü ră
tăciţi, ca să-i cunoscă Românii: 1) Ba- 
siliu C. Faragó, preotü gr. cat. în Suatulü 
de susú, Acestü preotü tîmpită şi fără 
simţă de ruşine, a avutü obrăsnioia de-a 
aduce în trăsura sa stégulü unguresoü, 
toţi arătau cu degetulü după elü. Aşa 
se vede, că a uitatü de bătaia strajnieă 
ce a căpătat’o la alegerea treoută din 
Coşioena, din partea consoţiloră săi to- 
oaniştl, ba nu-i era ruşine a spune, că 
pentru bătaia din rándnlü treoutü a pri- 
mitü dela colegii săi de tocană suma de 
150 fl. 2) C h i r a i u, preotü gr. or. în 
Soporü. 3) Cá r l i gü ,  preotü gr. or. 
Somoşfalău, 4) Ex-preotulă A l e s a n d r u

După ani scheletulü său fű scosü, 
ímbrácatü cu rasa cea négrá, cu mătă- 
nile în mână, fu pusü într’o firidă din 
mânăstire. Sórele lumina afară şi înlă* 
untru mirosea smirna; se ceti l i 
turgia.

Ani trecură.
Osămintele se amesteoară; craniile 

fură puse în réndü. Şi alü său sta în ra- 
4ele ar4ătore ale sórelui. Mulţi morţi 
erau aici, nimenea nu le mai cunoscea 
numele, nici pe alü lui. Dér etă! In ra- 
4ele şorelui se mişca ceva viu în orbi
tele ochilorü ; ce era ? O veveriţă se vîrî 
în hârca cea golă şi eşia şi întră prin 
orbitele ochilorü. Acum era vieţâ în ca- 
pulü, în oare mai înainte se încrucişau 
idei, din care curseră lacrimi ferbinţl şi 
trăiră în speranţa nemurirei. Veveriţa 
fugi, dispăru; hâroa putre4i, şi se facu 
ţărînă.

Vécurl trecură. Stéua luminosă lucea 
neschimbatü, atmosfera era dulce şi 
plăcută.

Unde mai înainte se afla strada cea 
îngustă cu ruinele unui templu vechiu, 
se afla aoum o mănăstire de călugăriţe.

Vamoşf i ,  din Cistelecü. Dintre învăţă 
tori: 1) G e o r g i u  R o m a n  ü, învăţă- 
torü gr. cat. în Arunouta. Pe acestü în- 
văţătorfi când era intre la votare unü 
oolegü alü său ílü făcu atentă la hotă- 
rîrea conferenţei din Sibiiu şi a avutü 
neruşinarea a 4i°e îQ limba maghiară: 
„olyan már nincs“. T e o d o r ü  Graur  ü 
din SámbotelecÜ. 3) I o a n ü  M o l d o 
va  n ü, învăţătorfi gr. or. ín Cara. 4) T e o 
dorü P e s t e a n u ,  învăţărorulfi-nime- 
nea gr. cat în Vişa, şi M o r a r i u fostü 
învăţătorfi în Borşa, care încă şi ou alte 
ocasiunl şi-a vândută sufletulü său ne
curatului.

Ar fi să amintescü şi pe nisoe se- 
mi-docţi, dintre cari o parte nu s’au mul- 
ţumitO cu votulü lorü, ci au mai sedusă 
pe alegătorii români din Coşioena. Aceş
tia suntă: A l e s a n d r u  N e m e ş ă  lui 
Oneşă din Coşocna, esactoriu. Aoesfca, 
când au venită corifeii ca să-şi desfă- 
şure programulă lorö, ?nu s’a ruşinată 
a-i întâmpina cu oânteoele lui Kossuth. 
Frate de cruce cu aoesta este proprie- 
tarulă l o a nu  L e o c a  dinSamboteleoü, 
care de-altmintrelea am au4itü, oă e omă 
strádalnicü şi ou bună stare materială, 
dér în lăcomia lui nu odată şi-a pier- 
dutü, sérmanulü, şi ruşinea de ómeni şi 
frica de Dumne4eu.

Suntü erăşi unii, cari ou ocasiunea 
adunărei clubului electoralü au subscrisă 
protoeolulü, declarândă, că adereză la 
hotărîrile confereţei din Sibiiu şi apoi 
după aceea au fostü cei mai mari cor- 
teşi. Aceştia suntü următorii toţi din 
Coşoona: Ioană Török, Ioană Moido- 
vanü, Nicolau Raţă, Cilica Pogăcianu, 
Teodorü Colţia, Ilie PopovicI, Vasile Ne- 
meştt ca fratele său Alesandru Nemeşă.

Aoeştia suntă pleva, aoeştia suntü 
lăpădăturile şi trădătorii némului romá
nescü, bine să şi i însemne fiă-care ro
mână cu inimă.

Corespondentulu.

Din cerculü Făgetului, Ian. 1892.

Faţă cu alegerile de deputaţi din 
acestă anü, inteligenţa română din cer- 
oulü Făgetului şi-a ímplinitü cum se cu
vine datorinţa sa naţională, atrăgândă 
atenţiunea alegétorilorü români asupra 
conclusului de resistenţă pasivă alü con
ferenţei generale din Sibiiu şi stáruindü 
pentru respectarea lui.

Acéstá nobilă stăruinţă nici n’a ré
masü fără efectulü dorită, căci alegerea 
de ablegatü dietalü de astâ-dată nu s’a 
mai fácutü ou banderii şi mare alaiu 
cam se făcea de altă-dată, ci actulă a- 
legerei a avutü mai multü înfăţişa
rea unei înmormântări. Decă totuşi s’au 
presentatü la acéstá alegere şi dintre 
Români o nenorocită minoritate recru
tată mai alesü dintre primari şi notari, 
acésta s'a íntémplatü numai prin presiu
nile şi corupţiunile mari ale celorü dela

Aici în grădină săpară o gropă, o tínérá 
călugăriţă murise şi avea sé fiă îngro
pată în dimineţa acesta. Sapa se isbi de 
o petră; marmura cea albă se ivi, întâi 
se vă4ură umerii, apoi unü eapü de fe- 
meiă. — Din grópa, în care avea sé fiă 
pusă călugăriţa, scoseră o figură de Psiche 
frumosă, sculptată din marmură albă. 
„Ce frumosă, oe perfectă este ! Unü cap’- 
d’opera din timpurile trecute !u 4iceau 
unii. Cine putea fi măestrlfi? Niminea 
nu scia, afară de stéua cea luminósá. Ea 
soia cursulü vieţei sale pământesci, su- 
ferinţeloră sale, şi a slăbi ciunei sale. — 
Aoestea trecură tóté, numai Psiche, care 
nu móré niciodată, care întrece ori ce 
gloriă, acésta a rémasü aici şi fu recunos
cută şi admirată.

Lucéfárulü de dimineţă îşi revărsa 
ra4ele sale asupra Psichei şi în ochii 
aoelorü, cari o admirau.

Ceea ce este lucru pământesoâ, pu- 
tre4esoe, se uită, numai stéua lucesce în 
ínfinitü. Aoeea ce este divini), lucesoe în 
gloriă şi când trece gloria — trăesoe 
încă Psiche.

Utr=Ucs.

putere, cărora prin corupţiunl şi intimi
dări li-a succesü, ce-i dreptü, a duce 
la urnă şi câţiva alegători români, pe 
lângă arvună de 2 fl. de persona, trăsură 
şi câte şi mai câte promisiuni şi ademe
niri miserabile, 4i°enduli-se, oă pănă şi 
cailorü lorü li se va da vinü de béutü, 
numai la alegere sé mergă, ér celorü ce 
n’au vrutü să se lase pe calea aoesta în
şelaţi, li-s’a spusü, că vorü fi duşi cu 
forţa la alegere. Pe calea acésta, pre- 
oum şi prin corupţiunile făoute cu aju- 
torulü celorü 22,000 fl. ce se 4i°ei c& 
le-a adresatü guvernulü fişpanului Ja- 
kabfy, li-a succesü adversariloră noştri 
a câştiga şi între noi câţl-va ven4ători 
ai intereseloră nóstre naţionale, între 
cari se numârăşi falsulă P. Făgăraşfi, care 
între Români se dă de Română, or în
tre perciunaţi figureză ca „Fogarasy.“ 
Avisü Româniloră încă neprihăniţi ! 
Dintre notarii români de oeroü amin- 
tescö la acestü locă pe D. Carabaşiu şi 
Petru Stefanovioî, oorteşl de primulü 
rangă în oerculü administrativă Murăşă. 
In fruntea acestoră oorteşl se afla senti
nela neclintită Aurelă Popescu.

In totală insé, trebue sé constată 
ou bucuriă, că preoţimea, învâţâtorimea 
şi partea cea mai mare din poporă a 
respectată cu sânţeniă conclusulă de pa
sivitate. Escepţiune a făcută preotulu 
Barzu din Bacamezeu şi alţi trei preoţi, 
ale cărora nume nu le sciu.

Dómne, întăresce mai de grabă sirn- 
ţulă de naţionalitate ală poporului ro
mână, pentru ca sé putemă şi noi 4i°e> 
că avemă ună poporă în adevérü oon- 
sciu de drepturile şi ohiămarea sa naţio
nală.

Stejarul/U.

— 24 Ian. (5 Febr.)

Comitetulü Ligei pentru unitatea cul
turală a Româniloră, secţiunea centrală, 
a hotărîtă, ca Liga sé serbeze 4iua de 
24 Ianuarie, Unirea Principateloru române, 
ca celü mai importantă evenimentü din 
istoria nóstrá raţională oontimporană, 
printr’o şedinţă festivă. Serbarea va ave 
locü în sala „Noului Atheneu“ , Vineri 
24 Ianuarie, órele 8 sera, cu urmátorulü 
programú: 1). Cuvântă de deschidere, 
de D-lă Al. Oréscu, preşedintele Ligei;
2). „Balcanii şi Carpaţii“ , conferinţă de 
d-lă Gr. Tocilescu, profesoră universitară;
3). Cuvântă de închidere. Acéstá 4i este 
totodată şi aniversarea înaugurârei Ligei.

** *
Secţiunile Ligei din Anvers, Berlină, 

şi Parisu vorü strba 4iua unirei prinei- 
pateloră române şi a inaugurărei Ligei 
prin câte o şedinţă festivă. Secţiunea 
din Anvers va ţine ou acéstá ocasiune o 
conferinţă despre căuşele mişcărei na
ţionale a Româniloră. Secţiunea Ligei 
din Giurgiu va serba 4iua de 24 Ianua
rie printr’unü splendidü bală. D-lü Mo 
ceanu va pleca cu acestă ocasiune la 
Giurgiu ou trupa sa şi va eseouta mai 
multe dansuri naţionale la balü.

** *
Alegerea de deputatü din B. Huedinü, 

s’a stabilită pe 4iua de 17 Februarie n.
c. Preşedintele alegerei va fi totă Gyar- 
maty.

** *
Ministru-preşe dinte, conte Szapary, 

după cum anunţă „Bud. Corr.“ se va 
duce Duminecă în 7 Februarie a. c. la 
Timişdra, unde va lua în persóná pro- 
tocolulü séu de alegere şi ou ocasiunea 
aoesta va vorbi şi despre situa\iunea po
litică.

** *
Bătaiă in biserică. In biserica israe- 

lită din Solnocü s’a íntémplatü la 30 Ia
nuarie unü urítü scandalü. S’a íntém
platü, că fostulü rabinü Dr. Ignacz Fried
lieber, de presentü conducétorulü matri- 
oulei cerouale, a voitü sé citéscá sub 
durata serviţiului religiosü o ordinaţiune 
ministerială. Notarulü comunităţii reli- 
gióse însă a sáritü dela locu-i să împie

dece în cetire pe rabinulü Friedlieber, 
fiindcă nu acesta era competentü a ceti 
ordinaţiunea. Friedlieber însă n’a cedatü, 
ceea ce a dată pricină la unü soandalö 
ordinară. Curatorulü bisericescü si unü 
membru alü comunităţii religióse au să- 
ritü asupra rabinului şi-au început alü cinsti 
cupumni şi palme, pănă când s’achiámatü 
poliţia, dér când acésta sosi, Fiedlieber 
era fáoutü scápatü din mânile perciuna
ţilo r  săi fraţi.

** #
Distincţiune. Monarohulü nostru a 

oonferitü „Coróna de fierü“ d-lui Dr. V. 
Babeşu, cunoscutulü profeaorü universi- 
tarü din Bucure soi.

** $
Casina română din locü îşi va ţine 

adunarea sa generală, pentru anulü es- 
piratü 1891, Duminecă în 26 Ianuarie 
(7 Februarie) în looalulü său la 3 óre p. 
m. La acéstá adunare se învită prin a- 
césta a lua parte toţi d-nii membri.

** *
Esposiţiă bulgară. Guvernulü bul- 

garü a trimisü o notă guvernului ro
mână, în care acesta e rugată să ia 
parte la esposiţiă economică şi indus
trială, ce se va arangia în Rusciuo în 
luna lui Augustă a. o.

** *
Distracţiă impérátéseá. In timpulü

banchetului, dată la Postdam în onórea 
regelui de Würtemberg, Impératulü Wil- 
helm a pusü sé se sune alarmă pentru 
regimentulă de grenadirl. Ofiţerii, cari 
erau la banchetă au trebuită sé pleoe 
îndaiă dela masă. Impératulü a pusü 
apoi regiinentulă sé manevreze în timpü 
de unö césü şi s’a întorsă apoi la masă. 
Acestă genü de distracţiă este reínoitü 
din timpulă lui Frederică oelă mare.

** *
Concertü impreunatü cu teatru va a- 

rangia corulă vocală gr. cat. din Oraviţa 
română Duminecă în 7 Februarie n. c. 
în sala hotelului la „Impératulü Aus
triei“ , sub conducerea d-lui Ioanü Bog- 
danü, învâţătora.

Programa : I) Concertulü. 1) „Dela 
Sibiiu“ , de V. Cherebetiu, corü bărbăt.;
2) „Baba şi Moşnegulă“ , de C. Musi- 
cesou, corü mixtă; 3) „Doină Doiniţă“ , 
de I. Vorobichievioiu, coră bărb.; 4) 
„Nevasta care iubesce“ , de G. Musicescu, 
coră mixtă. II) Teatrulă : „R0măşagulăa, 
de V. Alexandri. Persónele voră fi re- 
presentate prin d-nii şi d-şorele: Costa 
Vodă, Flore Bogdană, Catuţia Bogdană, 
Ioană Dure, Ioaohimu Jana, lulius 
Sulea. — Acestora va urma: nCislau) 
seu adunarea bâtrâniloră, operetă co
mică de C. C. Porumbascu. După pro- 
duoţiune jooă. Preţulă întrărei de per
sóná : Loeu Ţ. 50 cr., locu II  40 cr. şi 
locu III 30 cr. Venitulă curată e desti
nată pentru fondulü oorului vooalü. In- 
ceputulü la 8 óre séra.

** *
Furnisări. Direcţiunea serviciului de 

tracţiune alü c. f. ung. de stată, are 
lipsă de materială de lemne pentru con- 
strucţiuni. Doritorii potü lua informaţiunl 
în biroulă oamerei comerciale şi indus
triale din Braşovă.

** *
Tinerimea română din Oradea mare va

arangia la 22 Februarie n. e. în sala 
cea mare a otelului „Arborele-verde“ o 
petrecere ou dansă. Inceputulü la 9 óre 
sóra. Preţuiţi întrărei : pentru persóná 
2 fl.; pentru familiă 4 fl. Biletü de ga- 
leriă 1 fl. Ofertele marinimóse destinate 
pentru ajutorarea studenţilorfi români 
din Orade, suntü a se trimite la adresa 
d-lui casarü Teodoră Popescu (Köfaragó- 
uteza 858 sz.) şi se vorü chita pe calea 
publicităţii.

** *
Unü Scaevola modernü. Se scrie din 

Toulon, că unü tínérü maşinistfi numitü 
Carol Mougnet, şi-a sdrobită mâna drépt& 
cu ocasia esecutării unei porunci. îm
prejurările erau de aşa natură, că s’ar 
fi întâmplată mare nenorocire, déoá tî- 
nérulü Mougnet n’ar fi avutü eroiculă 
curagiu de a lăsa să i-se sdrobéscá mâna



Nr. 19— 1892 GAZETA TRANSILVANIEI Pagina 3.

de maşina unei năi francese panoreate. 
Elfi însă nu s’a retraşii, deşi a suferită 
răni aşa de grozave, încâtă mâna dreptă 
a trebuită să i-se amputeze la momentă. 
Tînărulă Mougnet are numai 21 ani.

** *
Petrecerea din Peţelca, arangiată la

19 Februarie n. c., după oum ni se sorie, 
a succesă forte bine. Venitulă ourată 
destinată în favorulă şo61ei române gr. 
oat. de acolo, e de 185 fl.

** *
Pocii. Ni-se serie din Ighielă ('com. 

Alba-Iulia) că în noptea de Vineri spre 
Sâmbătă, 30 Ianuarie, pe la 12 6re 
n6ptea s’a aprinsă cârciuma din comună, 
anjendă t<5tă. O femeiă a că4ută victimă 
focului.

** *
Ciocnire de vaporii. Vaporulă „Eider„ 

ală „Lloydului german“ , ducendu se dela 
New-York la Brema s’a ciocnită din 
causa marii oeţe, de stâncile de Herfield 
Ledge. Mai multe vapore de scăpare 
s’au dusă la faţa looului. Din 300 de 
călători 200 au şi fostă debaroaţi; de
barcarea este forte grea, de6rece va
porulă „Eide“ este forte departe de 
costă.

** *
Turbnrările din Corfu. Din Triest se 

telegrafiază: O telegramă din Patras a- 
nunţă, că tribunalulă de acolo a con
damnată, pe cei amestecaţi în turburările 
din Oorfu în contra Jidoviloră, la 15 ani 
temniţă. Din cercetările criminale reese 
cu siguritate, oă fata ucisă, a cărei 
m6rte a dată ansă turburăriloră, a fostă 
de origine jidovescă.

Unu omoru.
Teaca, 80 Ianuarie n. 1892.

Sâmbătă în 23 Ianuarie n. c. între 
órele 4—5 p. m. pandurulă de drumă 
Moldovană Nuculă din Uifalău, mergândă 
din Teaca pe drumulă de ţeră cătră Ui
falău în „Lunca Tecei“ , la mijloculă dru
mului, a aflată pe Demiană Petru locui
torii din Logigă, mortă de beată şi îm
puşcată prin umărulă oelă stângă şi ast- 
felă sângerată fără simţiri şi fără ca se 
p6tă vorbi. Nu departe de densulă, la 
vre-o câţiva paşt, zăcea mortă de beată 
şi plângândă Andonie Alexa, totă din 
Logigă însă nepuşcatQ, mortă de beată 
şi plângândă.

Din întâmplare la ună pătrară 
de 0ră sosesce la loculă tragică o ca- 
lesă, care mergea din Teaca cătră Re- 
ghină la Oşorheiu, Pandurulă Moldovană 
Nuculă se rugâ în feliu şi formă, că pen
tru plată să pună în trăsură, atâtă pe 
celă puşcatQ, câtă şi pe celă nepuşoată 
şi să-i ducă în comuna loră Logigă, ce 
s’a şi întâmplată.

Mergândă cătră Logigă trăsura în 
oare se aflau aoeştl trei ómenl se în- 
tâlnesce pe drumă cu mediculă Dr. Iu- 
lius Vermescher, carele mergea oătră 
Teaca şi carele luândă actă de cele în
tâmplate, sosindă la Teaca, a făcută a- 
rătare la solgăbirău în urma căreia gen- 
darmii au înoepută a cerceta, dór numai 
Luni dimineţa în 25 Ianuarie n. o. a a- 
flată pe vinovatulă în persona lui Kés- 
márhy Altos, fiiulă advooatului Kósmárky 
Elek din Teaca, pe care gendarmeria 
l’a transpusă la judele inchisitoră din 
looă, de unde după ascultare numai de- 
câtă a fostă pusă pe picioră liberă.

Se vorbesoe, că ucigaşulă Kés- 
márky Ákos voiesce a afirma, că dân- 
sulă l’a împuşcată din causă, că doi Ó- 
menl beţi în starea loră anormală, l’ar 
fi atacată şi densulă numai pentru apă
rarea sa a împuşcată pe unulă din dân
şii, însă ouriosă, densulă de ce nu a fă
cută însuşi arătare, ci a lăsată, gen
darmeria să-lă prindă. Ce va fi, vomă 
vedé. *

* L  M.

Miseria în Rusia.

Foile rusesc! publică nisce desorieri 
amănunţite asupra stărei marei miserii 
din Rusia. Acum de ourândă a făcută

4iarulă rusescă „Nedelja“ o desoriere a 
mistriei guvernamentulă Oremburg din 
oare estragemă urmátórele :

„Necontenita pârăsescă ţăranii cur
ţile loră, pentru ca să nu védá, cum ru
dei h> loră pieră de fóme. Pe la porţile 
cur îloră se vădă cete de copiii sdrăn- 
ţoşl, cari cerşesoă milă, dela oeioetrecü 
pe acolo. Aici se vede o căruţă oprin- 
duse în mijlooulă drumului; oalulă oelă 
slabă n’a fostă în stare să-i ducă pănă 
la ţînta loră. Mai departe zacă câteva 
cadavre de cai periţl de fóme. Acolo 
este cadavrulă unui copilfi, oare parali- 
sată de puteri nu mai póte să ajungă 
în capulă satului.... Intr’ună sată suntă 
multe case înohise, loouitorii loră s’au 
împrăsciată îu tóté părţile. Din conver- 
saţiunile cu cei rămaşi se află, că cei 
mai mulţi nu au pâne nici bani. Mulţi 
mănâncă Iută amestecată cu i0rbă, dér 
doi au murită mâncândă aceste bucate. 
Adese-orI se aude, că două, trei 4^e 
n’au gustată nici o bucată de pâne. 
Intr’o casă lipsită de focă zace o femeă 
în agoniă. Bărbatulă ei a murită acuin 
de curéndö. Copilulă de ţîţă 4a(ie lft 
peptulă rece ală mamei, pe când alţi 
cinci copii plângă de fóme şi de frigă.

Intr’o altă familiă nu au mâncată 
de trei 4ile nimică; capulă familiei, care 
s’a dusă în sătulă vecină, pentru ca să 
caute de lucru, găsi pe ună vecină ală 
său mortă pe oâmpă; frigulă şi fómea 
l’au omorîtă. Intr’ună altă sată se 
pregăti íntréga poporaţiune pentru pei- 
rea de fóme, spovedindu-se şi apoi lu
ândă sf. cumineoătură.

Din Oiessa i să scrie coresponden
tului 4iarului „Daily Cronicle“ : „O crimă 
înfricoşată se anunţă din provincia Ria- 
zan, una dintre provinciile cele mai bân
tuite de fómete. Ună preotă ou numele 
Sokolov, a fostă atacată de ţărani, când 
să întorcea acasă, cari credeau, că are 
la sine banii bisericei. Ei îlă atacară şi 
’lă aruncară apoi în rîulă Oka, unde se 
îneca. Acésta crimă vorbesce de sine, 
despre marea miseriă, care stîrnesce în 
ţărani pofta de crime.

Marele résboiu din 1892.
piarulă englesă „Block and White“ 

descrie în modă forte interesantă „ma
rele“ răsboiu din 1892, care dórá nici 
nu se va întâmplă, dór totuşi autorul en
glesă îlă descrie aşa oa şi cum s’ar fi 
întâmplată. Etă o parte mai hazlie din 
articululü fóiei englese :

In 29 Aprilie (1892) împăratulă 
‘Wilhelm II  plecă din Berlină la taberă. 
Ajunsă la „Unter den Linden“ ună a- 
mericană aruncă o cunună uriaşă în echi- 
pagiulă împăratului, pe care acesta o 
prinde cu sabia, o aruncă îndărătă şi 
zîmbindă 4i°e: „Aşt0ptă încă puţină; 
mai întâiu trebue să merită coróna.“ La 
gară împăratulă îşi ia rămasă bună 
dela cancelarulă Caprivi, oare rămâne în 
Berlină.

Scriitorulă englesă apoi continuă: 
împăratulă, regele saxonă şi co

mandanţii supremi ajungă în pădurile 
dela Torn, apoi în taberă şi se convingă, 
oă óstea germană are barace minunate, 
cari contrastau şi ploii şi dogorelei. De- 
aicl se póte vedé, că comandanţii au 
ţinută contă de pustele prusiene şi de 
aceea au luată măsuii de precauţiune şi 
în oontra frigului şi în contra căldurei. 
E de notat, că Torn e locul de nascere 
ală lui Kopernik unde acesta are şi o sta
tuă. Inchinându-se acestei statue, împă- 
ratulă 4iee însoţitoriloră săi:

„Da, domnii mei, acesta este omulă, 
oare pentru prima dată a desohisă óme- 
niloră ochii, învăţândune sistemulă so
lar; cred că cu ajutorulă lui Dumne4eu 
vomă arăta unde este loculă adevărat 
ală Rusiei în ooncertulfi popórélorü“.

Deja în 9 Aprilie, împăratulă ger
mană dă unü prân4ă în onórea armate
lor austro-ungare. Feldmareşalul br. Beck 
încă sosesce, după o grabnică mobilisare, 
în Torn, ca dimpreună ou colegii săi 
germani să ţină oonsilii asupra opera-

ţiuniloră. Elă e de părere, că armata 
ruséscá are dreptü punctü prinoipalü de 
invasiune Lembergulfi şi generalulü rusü 
Dragomirov într’acolo îşi índreptézá cor
purile de armată 4, 8, 9, 10, 11 şi 12, 
la cari mai adauge în grabă corpurile 
13, 16, 17 şi altele. Austro-Ungaria 
şi-a împărţită forţa armată în trei mari 
corpuri: celă dintâiu de 300,000 în Ga
li ţia lângă Dnistru, alü doilea de 150,000 
dinaintea întârituriloră dela Presmysl, 
alü treilea de 120,000 lângă Cracovia. 
Afară de acestea, patru divisiunl de ca- 
valeriă servescü pentru neliniştirea ca
valeriei rusesci.

Invingétorulü din Balcani, Gurco, 
îşi concentreză în Varşovia íntréga óste, 
care constă din corpurile de armată 5,
6, 14 şi 15; scopulü lui este ţinerea con
tinuă în şacfi a armatei germane şi tot
deodată a opera spre Cracovia.

Impératulü germanü e forte mulţu
mită cu espunerile lui B9ck de care 
despărţindu-se ou graţiositate îi dă or- 
dinulă vulturului roşu şi prin elă tri
mite o epistolă împăratului Franoiseă 
Iosifă.

TotÜ în acea 4* corespondentulü 
belicü englesft, care petrece în Königs
berg, raporteză, că miliţia în ţinuturile 
baltice e mobilisată şi contele Waldersee, 
care 4üel© trecute a că4ută de pe cală, 
dér acum se află mai bine, arde de do
rinţa, oa oelă puţină o frun4ă să pótá 
rupe din corona, ce şi-a câştigat’o 
Gurco.

Urmeză apoi primulă atacă între 
Ruşi şi Nemţi. Prima puşcătură s’a au- 
4ită în 30 Aprilie. Despre acésta cores- 
pondentulă englesă a raportată urmá
tórele :

„Tocmai acum m’am reîntorsă dela 
o recunóscere, ce-au făcut’o două esoa- 
dróne de husari din Zitte, cari au pă
şită graniţa rusóseá şi au pătrunsă pănă 
la Alexandrov. Când erau departe de 
ună milă dela Alexandrov, casacii de 
Don au trasă focuri asupra cetei nóstre 
şi ună granată esplodândă dinaintea rân- 
durilorü nóstre a omorítü doi cai şi a 
ränitü greu pe unü ostaşfi; prin acésta 
silitü fiind duşmanulă să răspundă, ni-am 
reíntorsü şi am dusü scirea, că oraşulă 
Alexandrov e îndesat de miliţiă de t6tă 
specia. Patru sotnii de cazaci ni au luat 
la gonă, dór noi nu ni-am lenevită, oi 
bateriile nóstre călări s’au grăbită a sa
luta pe oazacl cu câteva granate.

Prima descărcătură dela Alexandrov 
s’a au4ită la Parisö. Acolo toţi urmă- 
riau cu oea mai mare atenţiune desfă
şurarea evenimenteloră dela graniţa ruso- 
germană; prima soire de răsboiu aparând 
în „Soir“ a deşteptată o grozavă agita- 
ţiă. S’a adunată îndată consiliukl de 
miniştri; tóté foile, cu puţine escepţiunl 
pretindeau, să se declare Germaniei răs
boiu ; toţi Germanii au părăsită Parisulă, 
eomeroiulă e sistată. Pe strade înainte 
de „Vaudeville“ s’a adunată o mulţime 
de 50,000 persóne. Din mâna unei fete, 
care vindea 4*are au smuls 4iarele. Fata 
începu să plângă. Ună domnă se apro
pia de ea şi o întreba câtă pagubă i s’a 
făcută ? Fata răspunse, că celă puţină
100 franci, ér domnulă acela îi dede 
200 franol, apoi striga din răsputeri: 
„Trăescă Rusia! Piară Germania!® Tu- 
multalü de omeni repeta strigarea. Mai 
mulţi voiau să vorbescă, dér înzădară. 
Câţiva Nemţi fură bătuţi şi directorulă 
operei era se plátésoá cu viâţa faptulü, 
oă a iäsatü să se jóce în Parisă opera 
lui Wagner.

Mulţimea se retrase înaintea pala
tului ministeriulă şi doria să asculte pe 
Carnot, care arătându-se pe foişorfi, 4ise:

„Cetăţeni! Germania a declarată răs
boiu aliatului Franciéi. Aoeia, căroră 
D-V0stră aţi încredinţată destinele pa
triei, au oumpănită lucrulă acesta şi eu 
vă împărtăşescă, că între miniştri nu e 
divergenţe de păreri. Francia îşi va face 
datoria“ .

Cuvintele lui Carnot fură urmate 
de aplause furtunóse.

Când în 1 Maiu, împăratul Wilhelm 
ţinea revistă peste 60,000 ostaşi la ţer- 
murii Vistulei unü ourierü îi predede o 
telegramă. Telegrama era dela Caprivi. 
împăratulă cetindu-o 4ise: „Domnilorü, 
s’a întâmplata, ce-am aşteptată ou toţii. 
Telegrama acésta vine dela Caprivi şi 
ne vestesoe, că Francia ni-a declarată 
răsboiu“ .

Oficerii să uitară unii la alţii, apoi 
priviră la împăratulă, care pe unü mo* 
mentă îngălbini, dér ou tóté acestea 4ise 
în tonă liniştită, însă hotărîtă:

„Domniloră! Momentulü e seriosü. 
Trebue să vă lasü aici, fiind-că unde e 
mai mare pericululü ímpératulü germanü 
trebue să fiă acolo. Oştea de aioi, deoî 
o înoredinţezfi amicului si rudeniei mele, 
regelui saxonü, şi speră, că elü încă 
nu va câştiga deoâtă gloriă armeloră 
nóstre. D-4eu cu d-vostră! Face-văţI 
fiă-oare datoria!“

picnâd acestea împăratulă îşi îm- 
pintenâ calulü şi pleca urmată de stri
gătele de „Hoch“ ale armatei,

CUNUNIĂ. D lü luliu Domşa, învă- 
ţătorfl în Peţelca, s’a oununatü la 31 
Ianuarie n. o. cu d-ra Valeria Domşa. — 
Fiă în cósü cu norocă.

DIVERSE.
Hartă nouă. O trăsătură de spiritft 

a tinerei regine a Ţâriloră-de-josă. Gu
vernanta englesă a tinerei suverane miss 
Saxton "Winter, impusese ună pe ns um 
regalei sale eleve, dreptă pedepsă. Re
gina Wilhelmina trebuia să desemnez© 
harta Europei. Dânsa s'a eseroitattt; 
numai în lucrarea sa Anglia e redusă 
la proporţiunile Danemarcei, er Holanda 
e totă aşa de mare ca şi regatulă re
ginei Victoria.

Incă o surprindere. G i n e r e l e :  D-ta 
ml-ai (Ş-isQ, că voi fi surprinsă de zestrea, 
ce o vei da fiicei D-tale, şi acum nu-mi 
dai nici o zestre ! S o c r u 1 ă : Ei şi nu 
eşti surprinsă ?

Necrologu. Dimitrie Perşoiu, eco- 
nomă din Cernatulă Săceloră, epitroptt 
ală bisericei St. Nicolae de acolo, după 
ună scurtă morbă a răposată Dumineoăţ 
în 19 Ianuarie a. c. la 3 óre p. m. în. 
ală 38-lea ană ală etăţii şi ală 13 altt 
fericitei sale căsătorii. ílü deplânge: 
Stanca V. Perşoiu, ca mamă; Susana 
D. Perşoiu, născută Tocitü, oa soţiă, 
Maria, Susana şi Steliana ca fiice; le- 
ronimü, Monach, Vasilie şi George, oa 
fraţi; Maria, Efrosina, Anica, ca surori; 
Radu Tocită cu soţia Maria, oa socrii; 
Ionü Băncilă, Stanü Căciulă, Nicolae 
Pană, cumnaţi; dómna V. Perşoiu n. Io- 
nescu din Brăila, Maria G. Perşoiu n. 
Popa, ca cumnate.

iDersoIii pieţei Hraşovâ
din 6 Februarie st. n. ISl 2

Sauicflote românesc! Cump. 9 29 Vând. 9.33
Amintii romănescii - „ 9.20 „ 9.25
$apoleon-d’orI - - „ 9.33 „ 9.37
Sire turcescl - - „ 10.58 „ 10.63
laaperialî - - . M 9.58 „ 9,63

ijcris. fonc. „Albina“ 0°/n — •— »  —•—

n n n ^°/o n • n •

Shlbini . . . .  „ 5.45 „ 5.50
ftuble ru3escl - • « „ 114. „ 115.—
tfărcl germane - - „ 57.30 „ 57.70 

0ia«ontulii 6—8°/0 pe ană.

U T  Numere singuratice 
din „Gazeta Transilvaniei* 
â 5 cr. se potii cumpera în 
librăria Mcolae Ciurcu, şi 
în tutungeria I. Gross.

FroprietarI-' Dr* Aurel IHureşianu. 
Redactori responsabilii: ereyoriu ÎTIaioru.
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Cnrsulù la bursa din Viena
din 4 Februarie a. c. 1892

Benta de aurii 4°/0 . . . . . .
Santa de hârti&5% ■ - * * • 
hnprumutulii căilorii ferate ungare * 

aură .
dto argintii................... ...

Amortisarea datoriei căilor* ferate de 
ostii ungare [1-ma emisiune] • 

Amortisarea datoriei căilorâ ferate de 
ostti ungare [2-a emisiune ] - * 

Amortisarea datoriei c&ilorfi ferate de 
ostii ungare (3-a emisiune)

Bonuri rurale ungare . . . .  

Bonuri croato-slavone - - - - -

108 26 
102 80

118.50
100.40

116.—

98 30 

105.20

Despăgubirea pentru dijma de vinii
ungurescti. - - - - - - - 105.50

[mprumutulft cu premiulă unguresc* 140.25 

Losurile pentru regularea Tisei şi Se-
ghedinului 188 50

Senta de hârtiă austriacă - - 95.05

ilenta de argintii austriacă - - - - 94.65

Renta de aurii austriacă...................112.10
LosurI din 1860 ............................  139.75

Acţiunile băncei austro-ungare • - 1061.—
Acţiunile băncei de creditii ungar. • 342.75

Acţiunile băncei de creditii austr - . 311.50

6-albenI împărătesc! . . . . .  5.57

Napoleon-d’orl - ........................ 9.38—
Mărci 1U0 împ. germane - . . .  57 831/a

Londra 10 Livrea sterlinge 117.9 5

Sz. 9287— 1891 tkvi. 763,1— 1

Árverési hirdetményi Mvonat.
A  brassói kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy 

Pervu Iuon Maria végrehajtatónak Olteanu Maria sz. Pervu végrehajtást szen
vedő elleni 108 frt. tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a brasói 
kir. törvényszék (a Zernesti kir. járásbiroság) területén lévő Alsó Moecs ha
tárán fakvö az Alsó Moecsi 524 sz. tjkvben

a 6265 és 6267 hzsz a ingatlanra 10 frt kikiáltási árban
a 6393 » n V 18 „ 7) »
a 7085 7) 7) V 22 „ » n
a 5792/2 V r> 7) 160 „ » n
a 5793/2 n n n 3 * » n
a 5794/2 » n n 41 * n V
a 5795/2 n n n 40 „ r> 7)
a 5797/9 n D r> 39 „ n n

az árverést elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlank az
bruar hó 15-ik napján délelőtt 9 órakor Alsó moecs község irodájában megtar
tandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási árou alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10°/0-át kész- 
pénzban. vagy az 1881: L X  t. ez. 42. §-ában jelzett, árfolyammal számitott 
és az 1881 évi november hó 1-én 3333 sz. alatt kelt igazságügyministeri rendelet 8. 
§-ában kijelölt ovadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy 
az 1881: LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál elöleges 
elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáitatni.

Brassó, 1891 évi november hó 12-én.
A kir. törvényszék mint tkvi. hatóság.

ü
Anunţu

on.Apropiindu-se timpulü pentru seménatu recomanda
8  economi de-a cumpéra:
0  Pluguri universale din ferü bătuta, cari ară într’o adén- 
W  cime dela 3— 14 (policari.)
9  Pluguri de întorsu, după sistemulü celorü din Hohenheim.
W  Maşini cje semenatu, cu 9—20 réndurí.
®  mai departe : _
W  Tăietori de paie şi sfecle, pumpe pentru mustulu dela ţK 
#  gunoiu, ciucuri pentru grăunţe, „Trieurs“, maşini de mână şi #
rjj cu aburü din cele mai renumite fabrici indigene şi străine cu jj j  
W  preţurile originale ale fabricelorü şi cu condiţiuni avanta- B  
rjj gióse pentru plată. rjj
8  Franz Schnell, R
Q  759 6—3 Sárkány, lângă FăgăraşO Q

> 3 E t » 3 E > 3 £ i ^ m t 3 E » 3 E > 3 E > m t 3 [ » 3 0 E »

A vist d-lcm abonaţi!
Rugăm pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiuine s& 

binevoiască a scrie pe cuponulü mandatului postalü şi numerii de 
pa făşia sub care au primitü (Jiarulü nostru până acuma.

Totodată facemü cunoscutü tuturorű D-lorű abonaţi, că mai 
avemü din anii trecuţi numeri pentru complectarea colectiunilorü 
.Gazetei“ , precum şi câteva întregi colecţiunî, pentru cari se potü 
ídresa la subsemn ata Administraţiune în casü de trebuinţă.

A d m in is t r a ţ .  „ G a z .  T r a n s . “

€ 3 s o o s o s o g i e e g i e e

t r e n - a . r i l o r - u .

pe liniile orientale ale căii ferate de stătu r. u. valabil* din 1 Octomvre 1891.
Budape§ta-Predeali1 P redea lu—Budapesta B .-Pe§ta-A radu -Telii§  Teiuş-A radii-B .-Pesta i Copşa-mică—Sibiiu

Trenü
de

persón.

Yiena 
Budapesta 
Saolnok 
P. Ladâny

Oradea-marej 

Mezo-Telegd

Bratca 
Bucia 
Oiuoia 
Huedin 
Stana 
Aghiriş 
Ghirbău 
Nădăşel

Cluşiu

Apahida
G-hiriş
Oucerdea
Ui6ra
Vinţul de sus 
Aiudfi

Teiuşu

Crăoiunelă
Blaşiu
Mioăsasa

Copşa mică

Mediaşfi 
Elisabatopole 
Sighiş6ra 
Haşfalău
Homorodii 
Augustinii 
Ap aţa 
Feldiora

Braşoru

Timişft 
Predealfl 
Bucurescî

10.50
8.30

11.38
2.12
3.53
4 .-
4.39
5.22
5.45

Trenü
accele

rate

8.-
1.50 
3.57
5.51

6.05
6.31
7.12
7.29 
7.49 
8.01 
8.14
8.29 
8.46
9.03

10.12 
10.37 
10.56 
11.04 
11.28 
11.45 
12.13 
12.44 
12.59
1.35
1.51
2.12
2.31
3.04 
3 46
4.04 
5.26

Trenü
de

persón.

5.50

7.06 
7.13 
7.43 
8.18

8.51
9.07 
9.37

10.37 
11.10 

11.28
12.38 
1.14 
1.21 
1.29 
1.54
2.13

6.10
6.41
7.17
8 .-

Tren
accel,

11.-
2.41
3.26

9.22
11.53
1.50 
2.24 
3.03 
3.46 
3.57 
4.29 
4.55 
5.34
5.51

Trenü !
accele-|

ratü

3.25

Trenü
aocele'

ratü

6.12
6.25 
6.39 
6.56 
8.20 
8.45

10.21
11.09
11.17 
11.26 
11.54
12.18
12.58
1.34 
1.51 
2.29
2.48 
3.03
3.26 
4.07
4.49
5.35

9.15
11.19
12.57
2.12
2.19
2.49
3.26

4.21
4.55

5.47

7.23
8.09
8.43
9.18

10.05
5.15
5.57

9.51
6.29 

Ö|12.10

6.
6.18
6.34
7.34 
7.57

8.22
8.38
8.43

9.14

9.48
9.50

10.06
10.28
11.04
11.19
12.27
12.58
1.15 
1.35 
2.09
2.19
8.01
3.31

Bucurescî
Predealű
Timi$ü

Braşoru

Feldióra
Apaţa
Augustinii
Homorodü
Haşfalău
Sighişora
Elisabetopole
Mediaşd

Copşa mică

Micăsasa
Blaşiu
Cráciunelü

Teiuşu

Aiudü
Vinţul de
Uióra
Cucerdea
Ghirişft
Apahida

Cluşiu

sus

9.80

NădăşeliS 
Ghîrbău 
Aghireşii 
Stana
B. Huiedin
Ciucia
Bucia
Bratca
Rév
Mező-Telegd 

Oradea marej

P. Ladâny 
Szolnok 
Budapesta 
Yiena

U lu re ş ii -X udoşii-B istriţa

7.35
1.12
1.42
2.18
2.48
3.19
3.40
3.56
4.29
5.34
5.54

Trenü
de

persón.

Trenü
accele

rată

Trenü
de

persón,

4.20
5.07
5.42

6.21 
6.42 
6 55 
6.57

7.31

8 .-
8.07
8.24

8.54
9.23

10.45
11.01

12.17
12.47

1.26

1.52
2.18
2.25 
3.46
5.26

6.09
6.55
8.23
8.53
9.31 

10.09 
10.31 
10.47 
11.06 
11.42 
11.57 
12.28
1.08
1.35
2.05
2.13
2.31 
3.18 
4.45
5.14

7.30
1.40

6.08
6.29
6.47

7.02
7.28
7.47 
8.25 
8.51 
9.10
9.30 

10.07 
10.44 
11.04
1.16
3.31

8.50
5.16
5.57

Tr. ac.

4.40

6.58

6.35
1.40

1.25
1.50
2.12
2.19
2.39
3.15
4.32

4.53
5.30
5.47

9.12
9.41

10.17
7.23
8.03 
8.37
9.04
9.46 

11.03 
11.29 
12.06 
12.37 
12.53
1.18
1.39
2.13
2.27 
2.49
3.47 
4.07
4.28 
2.34 
4.52 
5.26

Viena 
Budapesta 
Szolnok

Aradü

Glogovaţft 
Gyorok 
Paulişii 
RadnaLipova 
Con op 
Bérzava 
Soborşină 
Zamü 
Gurasada 
Ilia
Branicica 
Deva 
Simeria (Pisti) 
Or ăştia 
Şibotă
Vinţ. de josü
Alba-Iulia
Teiuşu

Trenü
de

persón.

Trenü
accele

rată

Trenă
de

persón.

Trenă
de

persón.

10.50
8.15

11.14
3.45
4.30
4.42
5.03
5.14
5.32
5.56
6.12
6.58
7.26
7.52 
8.08
8.26
8.52 
9.50

10.16
10.36
11.-
11.26
11.53

8 .-
1.50
3.57
6.52

. d. per. 

2.20 
2.34 
3.05 
3.23 
3.39

3.25
9.50
1.05
5.24
5.46
5.57

Teiuşu 
Alba Iulia
Vinţ. de josü 
Şibotă 
Orăştia 
Simeria 
Deva 
Branicica 
Ilia
Gurasada 
Zamü 
Soborşinii 
Bêrzava 
Conopö 
RadnaLipova 
PaulişQ 
Gyorok 
Glogovaţft

6.19 
6.30 
6.48
7.12 
7.27 
8.07 
8.33 
8.57
9.13 
9.29,
9.53

10 19;
10.50Î 
11.16( 
11.44|Szolnok

Viena

Aradü

12.38

3.09 
3.50
4.09 
4.52 
4.55 
5.23 
5.59
6.24 
6.49 
7.. 
7.28 
8.03 
8.54 
9.10 
9.44 
9.58 

10.11 
10.34 
10.46 
11.18 
4.15
7.20
6.05

Trenü
accele

rată

Trenă
de

persón.

5.14
6.01
6.20
6.49

8.24
11.51
1.55
7.20

2.36!

4.17 
4.33 
4.55
5.17 
5.28 
5.53

Copşa mică
Şeica-mare
Loamneş
jOcna
Sibiiu

3 .-
3.31
4.15
4.46
5.10

10.47
11.27
12.08
12.38
1.—

7.10
7.43
8.27
8.59
9.23

Sibiiu—Copşa-mieă

jSibiiu 
Ocna 
Loamneş 
Şeica-mare 
Copşa mică

7.35
8.02
8.30
905
9.34

4.34
4.58
5.25
5.55

10.17 
10 43 
11.09 
11.40 
12.056.20

6.24 
7.02 
7.17 
7.46 
7.57 
8 08 
8.30 
8.40 
9.05 
2.21 
5.50
1.40

Simeria (Piski) Petroşeni || Petroşem-Simeria (Pisfci)

6.11

6.43
7.12

7.51

8.17
8.42
8.47

10.09
11.51
1.55
7.20

6.34
6.52 
7.40 
8. 
8.15 
8.29
8.53 
9.12 
9.51

10.06
10.23
10.42
11.17
11.51
12.09
2.24
4.47

Simeria
Streiu
HaţegO
Pai
Cri va di a
Baniţa
Petroşeni

8.40
6.05

6 .- 10.35 4.22 Petroşeni 6.— 10.50
6.35 11.26 4.b8 Baniţa

Crivadia
6.41 11.40

7.21 12.23 5.42 7.19 12.19
8.06 12.- 6.36 Pui 7.57 1.05
8.47 2.23 7.24 Haţegfi 8.36 1.54
9.21 3.19 8.04 Streiu 9.18 2.49
9.45 4 .- 8.36 Simeria 9.52 3.27

6.20
6.54
7.20
7.51
8.25
9.01
9.35

A rad u --Vim işora | Tim işora—Arailii
Aradü
Vinga
Timişora

6.15 11.30 
7.32 12.47 
8.42| 2.04

7.15
8.04
8.57

Timişora 
Vinga 
! Ar a du

6.20
7.21
8.03

1.11
2.46
3.50

5.05
6.40
7.50

G liir isu -X u rd a T u rda—€*liirişu

Cucerdea-Oşorheiu - R.săs.
Cucerdea
Ludoş

Oşorlieiu I 

Regh.-săs.

2.50 8.20 2.41
3 34 9.11 3.27
5.20 11.17 5.14
5.35 5.36
7.10 7.15

Regh.-săs. -Oşorh.- Cucerdea
Regh.-săs.

Oşorheiu |

Ludoş
Cucerdea

5.21
6.58
7.47

8 . -
9.35
5.54
7.41
8.25

8.15
9.53

10.20

12.06
12.50

Simeria (Piski)—Hunedóra

Simeria (Pislfi)
Cerna
Hunedóra

10.50
11.13
11.48

4.40
5.03
5.38

9.16
9.34
9.58

Grhiriş0
Turda

7.48 10.35 3.40
8.08 10.55 4 .-

10.201 Turda 
10.44| Ghirişu

4.50 9.30 2.30
5.10 9.50 2.50

8.50
9.10

Murăşii-Ludoşii 
Ţagu-Budatelio0 
Bistriţa . . .

Bistriţa—M u r eşu-JLudoşu

4 .- 1.16
4.156.48 Ţagu-Budatelio£i . . . .

9.59 Murâşâ-Ludoşil . . . . 7.21

”  1 ...... 1

! Sighisóra. . . 4.3Öln.25 
1 Odorheiu. . . 7.21 2.11

Odorheiu. . . 
Sighişora. . .

8.15 3.15 
10.52| 6.10

Careii-m ari—Zelâu  || Kelftu—Careii-m ari
Careii-marI 
Zelău. .

5.50[ Zelău 1.56
11.— Careii-marî 6.48

N o t a  ! Nume încuriiadraţl cu linii gróse însemnézà ôrele de nópte.

Hunedóra—Simeria (Piski)

Hunedóra
Cerna
Simeria

4.46
5.11
5.28

2.32
3 .-
3.20

7.22
7.50
8.10

B rasov—Zérnesci
Braşov
Zernescî

5.45 2.58
7.26 4.39

Zêrnescï
Braşov

8 .-
9.24

5.20
6.44

B  r  a ş  o  y — C l i . -V a ş a r h e in .
Braşovii
Uzonű
S.-Georgiu
C.-Vaşarheiu

8.30
9.43

10.23
12.46

3.10
5.23
5.03
7.201

Cli.-Vaşarlieiii—Braşov.
Ch.Yaşarheiu 4.00 2:45
S.-Georgiu
Uzonü

6.32
7.00
8.08

5.17
5.45

BraşoTU 6.53

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşovi».


